

# 教宗公開接見：天主愛每個人的生命

教宗方濟各在週三公開接見活動的要理講授中再次呼籲捍衛每個人的生命，重申“天主是愛護眾靈的主宰”。脆弱的生命指明的正是擺脫個人主義、發現愛的真正喜樂的路徑。

2018年10月11日

教宗方濟各2018年10月10日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動，為維護人的生命發出嚴厲警告。

教宗在當天的要理講授中闡釋了天主十誡第五誡“不可殺人”的意義，指出“以保護其它權利的名義甚至允許殺害母胎中的生命，這是一種自相矛盾的觀念”。

教宗說，天主十誡第五誡“有如壁壘，維護人際關係中的基本價值，即生命的價值”。 “生命遭到戰爭、剝削人的組織、對受造界的投機和丟棄文化，以及所有將人的生存置於利弊權衡之下的體系的攻擊，而過多的人仍生活在不合乎人性尊嚴的狀況中”。

然而，“一種殺死無辜和無自衛能力的初始生命的行為，如何能成為治療、文明，或單純的人性選擇呢？”教宗詢問全場信友：“為解決一個問題而殺死一個人的生命是否公道？你們認為如何？”全場回答：“不公道！”教宗又問道：“為解決一個問題而僱用殺手，這是否公

道？”信友們又齊聲答道：“不公道！”

教宗因此表示：“為解決一個問題，絕不能，也不應該殺死一個人，即便他是個弱小者。否則，就好似僱用一名殺手來解決一個問題。”此外，暴力和拒絕生命的根源在於恐懼，因為接納別人是“對個人主義的一項挑戰”。

“我們可以設想，當發現一個新生命會是殘疾者，甚至會是嚴重殘疾的情況。這些處於悲慘境遇的父母親們需要真正的關懷和真正的團結互助，好能面對現實，克服可以理解的恐懼。然而，他們得到的經常是中斷妊娠的倉促建議，也就是說：‘中斷妊娠’意味著直接‘中斷一個人的生命’。”

事實上，“一個患病的嬰兒如同世界上每個需要幫助的人”，如同需要得到照顧的年長者，如同艱辛度日的許多窮人，他們都是“一份天主的恩

賜，能使我擺脫自我主義，使我在愛內成長”。因此，“脆弱的生命”指明的正是“使我們擺脫只顧自己的生存、發現愛的喜樂”的路徑。

教宗也對拒絕生命的原因提出質詢，它們無非是“這個世界的偶像”。首先是金錢，它導致人認為最好除掉某些人，“因為他們將造成花費”。此外，還有權力和成就，這些都是“評估生命的錯誤衡量標準”。相反地，該當“接納每個生命，因為每個人都是用基督的寶血換來的”，因此不可“漠視那深受天主所愛的人”。

教宗最後表示，“天主是愛護眾靈的主宰”，衡量生命的唯一真正標準是那份“天主用以愛護生命”的愛，“天主以這份愛愛每個人的生命”。基督“藉著每個脆弱和受威脅的生命”在尋找我們，正是“為向我們表露愛的喜樂”。

( © 梵蒂岡新聞網 )

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/jiao-zong-gong-kai-jie-jian-tian-zhu-ai-meい-ge-ren-de-sheng-ming/> (2026年2月  
6日)